



奥运赛场上的运动员如何被名牌大学录取?

这些方法让人羡慕但难学

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 孟晓冰

2020东京奥运会正在如火如荼地进行,一线频频传来振奋人心的夺牌捷报,“为国出征”的运动员中不乏重点高校在读学生。例如,夺得奥运首金的杨倩是清华大学本科生,“小魔王”孙颖莎就读于上海交通大学,打破亚洲记录的苏炳添现为北京体育大学博士研究生……在保持高强度专业训练的同时,他们是如何获得名校录取资格的?

“绿灯”政策招录要求并不低

高考无疑是高校招生最基础的方式,除了体育单招和体育统招,体育类还存在一类特殊类型招生——高水平运动员招生。本届奥运会在射击项目斩获两金的杨倩,正是通过该类招生进入清华大学,目前就读于该校经济管理学院。

据了解,2020年全国共有283所高校有招收高水平运动员的资格,报考考生需在省市、全国乃至国际赛事中取得过优异成绩,参加招生高校组织的专项测试合格后,且高考文化成绩达到相应录取要求,才有机会被择优录取,对报考项目的实力素要求极高。

以2018年入学清华大学的杨倩为例,其所参加的射击项目合格规则是“按专业成绩排队”,在杨倩拿下109分优异专业成绩的前提下,其高考成绩只需要达到当年二本线的65%即可获得录取。

值得注意的是,往年部分达到高水平运动员标准的考生是享受高考特殊加分的,但2018年开始已经全面取消体育特长生的加分,相关考生只能参加高水平运动员招生。

清理加分项目,也同样清理了一拨仅将体育特长视为名牌大学“敲门砖”的考生,保护了高校的运动员培养资源,以及真正有志于此的年轻运动员。

而对于研究生、博士研究生的录取,不同高校则各自有不同的入学录取政策。例如北京体育大学专门开设研究生冠军班,日前在东京奥运会夺得田径女子铅球决赛冠军的巩立姣即是该班级学生。据了解,该班级“专门招收奥运会、世锦赛和世界杯赛中获得单项冠军和集体项目冠军的运动员及其教练员”,是名副其实的“冠军班”。

此外,高校开设的普通体育类专业中也常有体坛“大咖”出没。例如“风头正劲”的西南大学,其在校学生已在东京奥运会夺下2金1银1铜。然而出人意料的是,“这几位学子当初考上西南大学时,并不是特别顶尖的运动员。以旗手赵帅为例,当初是以陪练运动员的身份考入西南大学的。”西南大学体育学院党委书记郭立亚表示:“他们考学校的目的,是为了进一步提升自己,基本都是在西南大学学习一段时间以

后,随着专项技术水平和文化修养提高,在大赛中显现出优秀竞技水平,最后入选国家队。”

除此之外,赛事成绩优异的运动员还有机会申请部分高校的“免试入学”。例如近几年崭露头角的“小魔王”孙颖莎,虽是00后乒乓球小将,但已经成为“国际级运动健将”,向上海交通大学递交的免试入学申请被予以通过,最终与搭档王曼昱共同成为上海交通大学2019级人力资源管理专业的学生。同样申请进入此专业的李冰洁专攻游泳项目,她在本届奥运会成绩分外亮眼,夺得了女子4×200米自由泳接力赛的金牌。

那么“免试入学”难度如何?记者梳理《2019年优秀运动员免试入学推荐名单》发现,939名通过者大都曾在全国或国际赛事上取得过优异成绩,例如曾在围棋赛事中斩获八个世界冠军的柯洁,其运动评级亦为“国际级运动健将”,被清华大学工商管理类专业免试录取。总体而言,“免试入学”更多是面向国内顶尖职业运动员开放的特殊录取政策,难度非常大。



杨倩夺得东京奥运会首枚金牌 图/新华社

“文武双全”的运动健儿 职业选择空间拓宽

据了解,尽管高水平运动员招生规模不得超过试点高校上一年度本科招生计划总数的1%,但今年国内高校继续保持对相关人才的渴求,招生数量相对稳定,这与相关政策的推进密不可分。

2020年9月,国家体育总局、教育部联合印发《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》,明确要加强体育传统特色学校和高校高水平运动队建设。

对于运动员来说,为长时间参加训练以取得更好成绩,中断接受正常的教育常常成为不得不走的“独木桥”,这不仅让运动员的文化水平有所下降,还阻碍了其在体育竞技之外的职业选择,退役后面临严峻的再就业形势。

然而,高水平运动员招生、优秀运动员免试入学、体育单招等特殊招生措施的不断完善和推进,正在发力改善这一状况,“体教融合”趋势越发明显,越来越多的奥运健儿得以“文武双全”。

在竞技体育中,战绩辉煌者总归是少数,也并非所有运动员都能

顺利走上职业道路,此时高水平运动员的录取机制便提供了更大的职业选择空间。如果作为高水平运动员入学,那么考生的专业选择并不局限在体育类专业,大部分院校会根据自身情况和体育生特点,确立可选择的专业范围,除体育类专业外,多以文科类、经管类专业为主。

例如2021年北京外国语大学开放外交学、国际经济与贸易等4个专业,而暨南大学则开放了法学、金融学、新闻学、汉语言文学等14个专业,其中不乏该校报考热门的“王牌”专业,就业前景广阔。

录取进校后,高水平运动员的培养方案通常与其选择专业的普通学生保持一致,未来的规划也可以与运动项目毫无关联。例如暨南大学2018级新闻学金同学是通过“武术套路”项目特招入学的,“新闻学”是她非常感兴趣的的专业。虽然在全国武术赛事中取得前三名的好成绩,并因此被评为“一级运动员”,但她表示“就业选择可能会跳脱出武术相关的职业,个人兴趣更偏向新闻相关的选择”,作为体育生

的职业选择空间明显拓宽。

但必须点明的是,高水平运动员招生并非是简单“一劳永逸”的报考途径。大多数高水平运动员录取入校后,需要同时接受所在院系和运动队的双重管理,“作为体育特长生,平日是有义务进行日常训练和参加比赛的。如果遇到一些省级的大学生比赛,比如三年一届的广东省大学生运动会,学校会在高水平运动队内选拔,然后择优去比赛。”金同学表示,对于报考学生而言,高水平运动员招生需要学生真正具备运动天赋,且经历漫长的拼搏努力,才有可能获得赛事成就,达到报考条件。

而对于高校而言,高水平运动队是参加世界大学生运动赛事的重要支撑,招生标准严苛,例如北京外国语大学即坚持“择优录取,宁缺毋滥”的原则。高校通过特殊政策为国家运动员的录取“开绿灯”,是渴求运动项目突出人才、追求学生与高校实现共赢的体现。

岭南师院
用艺术研学成果
为乡村振兴“赋能”

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员美轩报道:7月31日,岭南师范学院美术与设计学院国培班的30名学员携带自己近一个月的培训研创作品,来到了湛江市麻章区城家村文化广场搞起露天展览,用艺术为乡村振兴“赋能”。

在城家村文化广场上,100多幅具有岭南画派鲜明特色的山水、花鸟画作品用绳子穿插吊挂在树木之间,映衬在成片竹林之中,显得格外的清逸秀美,村民与大批小朋友争相围过来,一睹为快。

这是岭南师范学院美术与设计学院承办的广东省高等院校美术骨干教师国培项目——“岭南画派山水画、花鸟画的传承与创新实践培训”全体学员研学成果走进乡村的一次特别展示。

今天的展览在这些乡村儿童的心目中种下了一颗艺术的种子。”麻章区综合文化服务中心主任陈鸣鸿表示,乡村振兴在加强硬件建设的基础上更需要提升文化软实力,希望岭南师院美术与设计学院能积极推动“艺术下乡”“文化下乡”。

岭南师院美术与设计学院党委书记关天冲介绍,乡村振兴的发展,乡村文化的提升,艺术院系不离场,要发挥专业优势,以“美”为媒,以“艺”为介,推动艺术唤醒乡土,艺术回归田园,运用艺术的方式和手段来唤醒、激活、赋能乡村,来增强乡村文化的内生动力和自身造血功能。

“意想不到的收获,这次展览比放在城市的展览馆中更有意义。”不少学员表示,通过这次活动更加明确了作为教师的职责,不只是为了上好自己的专业课程,更应积极主动地参与到现实生活、乡村振兴等的大舞台上,以自己的专业特长为艺术乡村、乡村艺术的建设贡献才智。

2021夏季高考提前批专科卫生专项投档情况出炉

广东粤西粤北医药类 专科学校后劲十足

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 龚无忧 杨蕊

图/视觉中国

1 新增一所院校招生

疫情以来,疾病预防控制专业人员数量和质量都尚有不足。以公共卫生和预防医学为例,目前,我国三千多所高职(专科)院校中设有公共卫生与预防医学专业的学校仅有80余所。尤其是对于广东粤西粤北地区来说,优质的医疗资源更加短缺。

对此,2019年,广东出台《加强紧密型县域医疗卫生共同体建设实施方案》,提出到2022年,广东要新增基层卫生人才3万人,其中中医增加2000人,基本解决基层卫生人才不足问题。同时,广东将进一步扩大医学校医学人才的培养规模,明

确鼓励开设护理、助产、康复、医养结合、职业健康等相关专业。扩大订单定向培养医学生规模,2020年起每年招生2000人(当年实际计划2200人),单独划定录取分数线,并纳入提前批录取。

同时,继续对粤东粤西粤北地区农村卫生人才参加学历教育给予学费补贴。在加强基层卫生人才培养的大势下,今年广东继续施行了订单定向培养农村卫生人才工作(即卫生专项计划)。相比去年,今年广东新增了惠州卫生职业技术学院在本类型招生,共计面向汕头、河源、惠州招收56名中医药大

日前,广东省2021年普通高考提前批专科卫生专项投档情况出炉,今年共投出考生1078人,所有院校专业组均一次性满档。从投档分数来看,提前批专科卫生专项计划院校专业组投档线普遍较高,肇庆医学高等专科学校、惠州卫生职业技术学院、广东江门中医药职业学院等专科学校有部分专业组投档线超过500分。在分数线高企的背后,是粤东粤西粤北医药类专科学校在专业建设与人才培养上的不断突破。

3 优秀人才将更好服务当地

近年来,粤东粤西粤北地区医药类专科学校的不断发展也为当地留下了优秀人才。据《广东省高等职业教育质量年度报告(2021)》,截至2020年9月1日,全省高职应届毕业生就业人数为24.43万人,其中留在当地就业13.24万人,占比54.2%。高职教育成为本地行业技术技能人才的主要来源,有力支撑了区域经济社会发展。

根据订单定向培养农村卫生人才的相关要求,学生在校取得毕业资格即服从相关安排,并到指定的医疗卫生机构定向就业且在定向服务单位连续工作6年。并且计划指标将优先安排给47家升级建设成县级人民医院的中心卫生院以及服务人口多、全科医生较为短缺的地区基层医疗卫生机构。

与此同时,粤东粤西粤北地区医药类专科学校也在不断加强自身能力,推动毕业生就

业工作深入开展。肇庆医学高等专科学校充分依托学校毕业生就业服务厅、毕业生就业创业咨询工作站、毕业生就业创业指导工作坊等,结合学生社团组织——职业规划协会,对毕业生进行充分指导。

同时,肇庆医学高等专科学校还建立了用人单位对人才需求的信息库。在2020年疫情期间,学校自主开发线上招聘平台,开展多期线上“双选会”,为毕业生提供更多的就业选择。线上线下共有单位近500家次,提供约15000个就业岗位供毕业生选择。“我们还有毕业生实习基地近200家,学校与实习单位建立‘预就业’人才培养模式,构建校企‘捆绑式’人才培养模式。”学校相关负责人表示,学校加强与实习单位的合作与联系,实习生在选择实习单位的时候就确立了实习与就业挂钩的理念,拓展了毕业生的就业途径。很多实习教学单位提前和实习学生签订就业协议。“在多种举

措保障下,学校毕业生总体就业率一直保持在98%以上。”该负责人表示。

这些地区的高职院校也不断健全毕业生就业指导体系,加强基层就业引导。今年5月底,国家决定实施第四轮高校毕业生“三支一扶”计划,鼓励大学生在毕业后到农村基层从事支农、支教、支医和扶贫工作。政策发布前后,广东江门中医药职业学院通过学工部官方渠道,向学生推送毕业派遣流程、最新就业政策解读,以及“三支一扶”、“西部计划”等项目解读,努力配合支医工作,吸引医疗人才下基层。

近年来,粤东粤西粤北地区医药类专科学院建设在不断稳步推进。专家分析,在未来,粤东粤西粤北的医药类专科学院,将会为建设健康广东、打造卫生强省战略决策,加强紧密型县域医疗卫生共同体建设和服务创新能力不断跃上新台阶的总抓手。

2021年度 广东高职 创新强校工程 排名出炉

羊城晚报讯 记者孙唯
报道:日前,广东省教育厅公示了2021年度高等职业教育“创新强校工程”考核结果名单。公示期自2021年7月30日至8月6日止。

广东农工商职业技术学院、深圳职业技术学院、深圳信息职业技术学院、广东职业技术学院、广州番禺职业技术学院、顺德职业技术学院、广东科学职业技术学院、广东轻工职业技术学院、广东工贸职业技术学院、广州铁路职业技术学院位列前十名。

据统计,本次共有87所院校进入考核,比2020年增加2所,比2019年增加4所。本次评选共评出A类学校35所、B类学校35所、C类学校17所。

今年A类院校排名较去年有了较大变化,广东农工商职业技术学院排名大幅上升,从去年的第23名攀升到第1名;深圳职业技术学院为第二名;深圳信息职业技术学院从去年的第6名升到第3名。此外,广州城建职业学院是唯一且连续5年进入A类的民办院校。

在B类院校中,广东南华工商职业学院以80.81分位列第1;而广州南洋理工职业学院以80.43分的成绩位居第2,同时位列全省民办专科学校第2,考核排名从39名(2020年)升至37名(2021年),实现连续4年排名攀升。

据了解,“创新强校工程”是广东推动高校分类、有序、协调、持续发展,促进高校综合办学实力和服务创新能力不断跃上新台阶的总抓手。

2 校企合作加强服务能力

新育人模式、制定行业标准,不断提高服务当地需求的能力。

肇庆医学高等专科学校以现有的预防医学、临床医学等专业为基础,积极开展健康管理、康复治疗技术、中医康复技术、老年护理等健康服务类专业。在校企合作上,该校针对区域基层公共卫生服务薄弱、人才缺乏等问题,充分发挥面向基层培养卫生健康人才的办学优势,为养老服务、月子护理中心、居家养老服务等类型企业输送人才。

同时,肇庆医学高等专科学校

作为原省高职教育医药卫生类教学指导委员会主任单位,牵头组织省内9所高职院校和多家行业企业单位,针对广东护理、药学、助产、医学检验技术、中药学、康复治疗技术和健康管理等7个专业的实践教学情况,完成了7个专业的《实训教学标准》和《实验室建设标准》,并通过省级验收,对全省各高职院校开设相应专业的实训室建设和实践教学,规范实训教学条件和实训教学内容,提升实训室管理水平,提高实训设备使用效率起到重要指导作用。